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書面質詢 

 

器官捐贈及移植制度現代化 

 

於二零一五年一月及五月，我們曾就澳門特別行政區的器官捐贈制度提出兩次書面

質詢，而衛生局前局長於二零一五年五月的回覆中表示，“倘相關標準和法律法規訂定

後，本澳將可開展部分移植手術，並將加強向社會大眾宣傳器官捐贈的訊息”。 

 

根據上述的回覆，“由 2009 年至 2014 年的五年間，轉介至外地醫院接受器官移植

的病人共 23人”。然而，二零一五年至今，在便利器官捐贈及移植方面一直沒有任何進

展。此情況對病人及其家屬造成極大的困擾與困難。 

 

今年五月二十五日，行政長官與中國人體器官捐獻移植委員會主任、中國器官移植

發展基金會主席黃潔夫一行進行會晤。 

 

雙方就內地的器官捐獻及移植事業，以及近年澳門居民在內地進行器官移植手術等

情況進行交流。黃潔夫表示，中國的器官捐獻及移植改革源自 2007年制訂的法律框架，

於 2015年起大力推動器官捐獻及移植的重大改革，五年來的改革工作取得歷史性進步，

得到世界衛生組織高度的讚譽。儘管澳門特別行政區亦為世界衛生組織的成員，然而，

自澳門特別行政區成立以來，這方面卻一直原地踏步，沒有任何重大進展。 

 

眾所周知，人體器官移植是一項將病人（接受者）的器官（心臟、肺臟、腎臟、胰

臟、肝臟）或組織（骨髓、骨、角膜）以仍生存或已死亡的捐贈者的正常器官或組織進

行替換的外科手術。 

 

事實上，在很多情況下，器官移植是各種主要器官功能衰竭病患的唯一治療途徑，

因此，器官捐贈是一種慷慨和仁愛的行為，顯示人類，以及捐贈者和其家庭所身處的社
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會的高尚情操。 

 

雖然行政長官已與中國人體器官捐獻移植委員會主任進行會晤，但我們仍然要提醒，

有必要對在九十年代訂定的器官移植法例進行優化，以便有需要的人能夠儘快在本澳的

醫療機構進行器官移植，讓他們在進行這種十分精細的手術時無須遠離家人及親友。 

 

有見及此，本澳必須進一步完善對這類病人的醫療護理，使本澳醫療體系擁有一支

多元化的醫療隊伍，讓醫療機構配備現代化的基礎設施和設備。這不但有助實現經濟多

元化，而且亦能鼓勵發展高度現代化和專業化的醫療專科，從而或許能在澳門建立與泰

國、新加坡及南韓等相類似的醫療旅遊服務。 

 

基此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 按移植器官（例如心臟、肺臟、腎臟、胰臟、肝臟）或組織（例如骨髓、骨、角

膜）的種類區分，現時在澳門等候進行人體器官移植的病人數目是多少？這些病人平均

需要等候多久才能進行器官移植？何時會制定衛生局前局長於二零一五年五月二十六

日回覆中所提到的相關標準和法律法規，以便在本澳開展移植手術？ 

 

2. 直至目前，已登錄於四月六日第 12/98/M號法令核准的死後捐贈人紀錄的人的數

目是多少？自該法令通過後，在澳門進行的活體器官移植及屍體器官移植數目分別為多

少？政府將實施哪些措施使整個過程的進行更便捷？ 

 

3. 政府考慮實施哪些措施來優化人體器官移植體系，讓需要器官移植的病人在本澳

獲得更好的醫療護理，推動在這一醫學領域採用符合國內和國際最佳做法的先進、現代

治療技術？ 

 

澳門特別行政區立法會議員 
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高天賜 

2021年 7月 26日 

 


